

9月21日14时许,广西平南人吴业昌闯入县城一家午托所,用柴刀将10多名儿童砍伤,造成3死13伤。吴当场被擒。

记者调查发现,嫌犯吴业昌今年25岁,近年来遭遇工作、结婚、健康等多重危机,其性格本就孤僻,重压之下或致其心理崩溃,最终厌世。

但厌世如何转化为了屠杀儿童的凶残?警方表示,吴业昌供认称,自己不开心,所以也要令别人不开心。

26日,记者到平南县公安局、县委宣传部了解案情进展,但对方均拒绝披露进一步的信息,致许多问题仍是谜团。



9月23日,广西平南县“红苹果午托”的门前已贴上了封条。

## 广西“85后男子砍杀16名儿童”案调查

### 遭遇多重危机厌世

# 自己不开心 所以也要令别人不开心

官方在发布初步审讯结果后再没消息,案件至今仍是谜

#### 行凶前在家宅了两个多月

清水塘队是甘蓬村的一个自然村,吴业昌家就在这个村子里。在行凶前,吴业昌已在家待了两个多月。因为一直没有找到工作,他被家人从广东叫了回来,说要给他介绍女朋友。

吴业昌的家是一座多间房子围成的封闭院落,有点像一个简单的四合院。这样的屋子在当地可以算中等水平,村民们对吴家经济条件的评价也是“还可以”。

村民说,平时很少能见到吴业昌,他很少帮母亲去干农活,大部分时间都宅在家里玩电脑。偶尔出来碰到村民,也只是打一个招呼。

实际上,在人们眼里,吴业昌的性格一向就比较内向,有村民甚至用“孤僻”来形容吴业昌,称其从小说话声音就小,很少和别人一起玩。

吴业昌母亲对他性格的描述也是:“不会发脾气,不怎么出声。”二姐吴坤灵说,弟弟性格很内向,外面结交的朋友也不多。

吴业昌母亲注意到,事发前吴业昌已有多日精神不佳,身体状况也不太好,“眼神发呆,精神不正常”。

21日早上,吴业昌起床比以往迟很多,以至于母亲叫了他几遍吃早饭。母亲还让他为家里的电瓶车轮胎充气,但他并没有去做。在亲人们看来,这不像平素比较听话的吴业昌。

#### 跑到二三十公里外买柴刀

母亲说,吴业昌大概9时骑着摩托车离开家。随后他出现在平南县的仙芦市场钟女士的农具铺前,这里距他家有二三十公里远。

钟女士回忆说,上午10~11时有一个20多岁的“年轻人”来买走一把带柄柴刀。“年轻人”是骑着摩托车来的,买柴刀整个过程前后不过一分多钟,“年轻人”只说了两句话:多少钱,能不能便宜。

钟女士说,“别人买东西都要抬头对视”,但这个“年轻人”却一直低着头。但她也注意到了“年轻人”是瘦瘦高高的。

钟女士看到“年轻人”把柴刀放在摩托车上后,就骑着离开了。

直到事发后,警方叫钟女士去辨认凶手是否就是在他铺子购买的柴刀,她才知道“年轻人”就是吴业昌。

#### 听到哭喊声,又看到流血儿童……

红苹果午托所距离仙芦市场只有3公里左右。从时间上来推算,骑着摩托车的吴业昌并非直奔午托所,而是游荡一段时间后,才到了这里。

且这个午托所的位置比较偏僻、隐蔽,从平南县主要交通要道平南大桥开始,要在巷子里拐好几个弯,才能到达红苹果午托所。

在与红苹果午托所同一排楼房住着的冠英小学的学生小曾,正准备下楼去学校。听到哭喊声,又看到流血儿童后,就往红苹果午托所跑去。但还没到门口,就听到有人喊,“杀人了”。小曾吓得赶紧跑回冠英小学里去。还有其他路过学生跑回学校后,关上门,

并用桌子顶牢。

此时,骑着电瓶车送三个孙子来冠英小学的周家才也路过了红苹果午托,他先看到一个流血儿童朝他的方向跑来,接着又看到红苹果午托合伙人吴老三的老婆跑出来,喊到“凶手上楼了”。

周家才这下意识到发生了凶杀案。他让三个孙子下车跑去学校,自己则找了一根竹竿,冲进红苹果午托所,并最终和吴老二(午托所另一合伙人)一起将凶手制伏。对于凶手的样子,周家才事后回忆称,“当时火大得很,只想弄住他”。控制住凶手后,周家才注意到这是一个瘦瘦高高的年轻人。

#### 打工、相亲不顺,心情不好产生厌世情绪

吴业昌产生厌世情绪,或许因为此时的他正遭遇着人生的三重危机:工作不顺、结婚迫切、身体不适。

因为对东莞东莞某粮油厂的工作,年初吴业昌辞了职,但之后就未能找到合适的工作。四五月间,吴业昌一直待在家里,同时去学了开车。

6月底时,因为同村村民吴海初的介绍,他又和几个村民一起去了河源,在一家石灰厂工作。但这份工作只维持了20多天,他们一帮人就被老板解雇。吴海初说,老板觉得他们工作组生产出的石灰不符合要求。

此后,一行人返回平南家乡,只有吴业昌表示要去东莞找大姐。但吴业昌在东莞迟迟没有找到工作,7月又回到家里,“他找不好工作,在那里心烦,家里要给他介绍女朋友,就叫他回来。”吴业昌的二姐吴坤灵说。

#### 自己不开心,也要一帮人不开心

对于吴业昌的作案动机,平南县官方曾通报称,吴业昌交代,因打工不顺,心情不好产生厌世情绪。案发当天曾产生轻生念头,想开摩托车自杀,后想自己死无意思,生前自己不开心,也要一帮人不开心,便萌发要采取过激手段干一件大事的念头。

平南县公安局副局长林华金在接受媒体采访时说,吴业昌从广东回来想到自己没有工作,又没有朋友,觉得不开心,活着没意思,“所以他想搞一个刺激的动作”。

在多重压力下,吴业昌厌世轻生的想法顺理成章,但最后如何演化为杀人,官方的简

单解释仍令人费解。

对警方公布的吴业昌交代的“生前自己不开心,也要一帮人不开心”,吴业昌的家属表示根本无法认同。吴业昌的大姐夫认为,这大概是比较简单的审讯结果。

此前有说法称,吴业昌债务缠身,但这被其家属否认。吴业昌大姐夫表示,从未听说吴业昌有债务,而家里也没有外债。

而平南官方在发布对吴业昌的初步审讯结果和对其采取刑拘措施后,也再没披露任何信息,导致许多问题仍旧成谜。

据《东方早报》



网上/卖场 同时比价 买贵差价全返还

满1000元 送咖啡壶三件套 降150元



加送100元超市券 刷银联卡满1000元

活动详见店堂海报 赠品数量有限,送完为止

